

РАЗВИТИЕ ГОРОДА КАЛИНКОВИЧИ С 1917 ДО 1940 ГОДА

Радько А. А.

УО «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»
г. Минск, Республика Беларусь

Литвиновская Ю.И. – к.и.н., доцент

В 2017 году отмечался 100-летний юбилей Октябрьской Социалистической революции – событие, которое коренным образом изменило ход всей мировой истории, последствия которого влияют на развитие современности. Коренные преобразования происходили на всей территории Советского государства. Период истории 1917 – 1940 годов насыщен многочисленными историческими событиями, явлениями, процессами. Существенные изменения происходили во всех сферах общества: экономической, социальной, политической, духовной. Народ строил новое социалистическое общество. Благодаря плодотворному труду и энтузиазму людей был сделан большой шаг в развитии образования, науки, культуры и медицины.

27 февраля 1917 года в Петрограде победила революция, царская династия была свергнута и объявлена республика. В марте по всей стране образовывались органы местной власти Временного правительства и одновременно Советы крестьянских, рабочих и крестьянских депутатов, установилось своеобразное двоевластие. В апреле такой совет был избран и в местечке Калинковичи, но одновременно продолжала функционировать и мещанская управа, во главе с торговцем Зусем Зеленко.

На железнодорожной станции была своя власть – военный комендант, назначаемый командованием Западного фронта. В конце августа генералом Л.Г. Корниловым была предпринята попытка подавить революцию, для чего по его приказу с Юго-Западного фронта на Петроград были двинуты эшелоны с полками преданной ему, так называемой «Дикой дивизии». После получения известия об этом Гомельский Совет создал «чрезвычайную пятерку по борьбе с контрреволюцией», которой было поручено любой ценой задержать эти войска.

28 марта 1921 года Калинковичская волость была упразднена, ее территория вошла в состав Дудичской волости. Вместо ревкома был избран Калинковичский местечковый Совет рабочих и крестьянских депутатов, его первым председателем стал Николай Ясковец. 6 января 1925 г. была установлена телефонная связь Калинковичей с райцентрами и г. Мозырем. В здании райисполкома был устроен переговорный пункт, откуда все желающие могли вести переговоры по установленному тарифу. Тогда же в соответствии с решением правительства БССР все надписи и вывески были оформлены на белорусском языке. Все делопроизводство также переводилось на белорусский язык. 3 июля 1925 года Калинковичи получили статус города. Первым председателем Калинковичского горисполкома был избран тридцатилетний И. Бублис, бывший политрук роты, а затем начальник земельного отдела райисполкома.

1927 г. в Калинковичах проживало 3 017 человека в возрасте старше 18 лет. Из них 36 чел. (12%) были лишены избирательных прав. Это были лица, жившие, по терминологии того поры, «на нетрудовые доходы» (торговцы, посредники); использующие наемный труд, служители религиозных культов, бывшие полицейские и жандармы, солдаты «белых» армии умалишенные, а также бывшие у этих категорий на иждивении взрослые члены семей.

В 1927 году в городе был открыт новый базар, где располагается сейчас площадь Ленина, построен новый мост через речку, оборудован городской сквер. 16 декабря 1928 городское Калинковичское пожарное общество открыло на новом рынке керосиновую лавку. Год спустя было закончено строительство нового здания Калинковичской районной больницы. В 1928 году в Калинковичах впервые проведена нумерация домовладений по улицам, а на всех домах установили соответствующие таблички. В ноябре 1928 года горсоветом была утверждена первый генплан Калинковичей. Периметр городской черты составил около 17 км., площадь города - 820 гектаров. В черту города был включен поселок «Труд», при ж. д. станции.

3 июля 1938 года был восстановлен Калинковичский район в составе Полесской области БССР. 13 декабря 1939 г. было сформировано Калинковичское военное пехотное училище. Первым начальником училища был полковник С.А. Князьков. В него зачислялись по направлению военкоматов комсомольцы или кандидаты в члены партии с образованием 8-10 классов. Занятия начались 2 января 1940 года. Были 3 учебные роты с двухгодичным сроком обучения и две роты с одногодичным, в последние принимались младшие командиры войск. Программы обучения были очень напряженными.

Список использованных источников:

1. Лякин В. А. *Калінкавіцкі Летапіс. Мозырь. «Белый ветер».* 2006г
2. Лякин В. А. *Калінкавіцкі Летапіс. Мозырь. «Белый ветер».* 2010г
3. *Историко-краеведческий очерк города Калинковичи*
4. *Память. Калинковичский район. Минск. «Ураджай».* 1999г